
 

 

 

Protokół nr 4 
 

z posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej  
 

Rady Miejskiej Wrocławia  
 

z dnia 18 marca 2019 r. 

 
 
 
BRM-DPP.0012.14.3.2019        
 

Posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej Rady Miejskiej Wrocławia prowadziła 

Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep. 

Na ogólną liczbę 6 radnych, nieobecnych było 2 radnych: Pan Sergiusz Kmiecik      

i Pan Dariusz Ślusarek.   

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

 

I Przyjęcie porządku posiedzenia 

II Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia 

1. Zmieniająca uchwałę nr III/27/18 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu 

Miasta na 2019 rok – druk nr 151/19 

2. Zmieniająca uchwałę nr III/28/18 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia 

wieloletniej prognozy finansowej Miasta – druk nr 152/19 

III Sprawy bieżące 

Realizacja planu pracy Komisji: Bezpieczeństwo osób starszych - współpraca ze 

Strażą Miejską i Policją. Do omówienia tematu zaproszono Pana Zbigniewa Słysza 

Komendanta Straży Miejskiej we Wrocławiu. 

IV Wolne wnioski 

V Przyjęcie protokołu 
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Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioral-

nej Rady Miejskiej Wrocławia przywitała zgromadzonych radnych oraz zapro-

szonych gości i otworzyła posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej.  

Ad. I 

Zatwierdzenie porządku posiedzenia. 

Przewodnicząca Komisji odczytała porządek posiedzenia.  

W głosowaniu (za – 4, przeciw – 0, wstrzymało się 0– radnych), radni 

przyjęli porządek posiedzenia.  

Ad. II 

Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia: 

Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji oddała głos  Pani Mag-

dalenie Komers Dyrektorowi Wydziału Finansowego Urzędu Miejskiego 

Wrocławia, która zreferowała projekty uchwał na drukach nr 151/19 i 152/19.                                                                                                                                                                               

Przewodnicząca Komisji zarządziła głosowanie nad projektami uchwał w spra-

wach:  

1. Zmieniająca uchwałę nr III/27/18 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu 

Miasta na 2019 rok – druk nr 151/19. W wyniku głosowania (za – 4, przeciw – 

0, wstrzymało się 0– radnych), komisja pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały.                                                                                             

2. Zmieniająca uchwałę nr III/28/18 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia 

wieloletniej prognozy finansowej Miasta – druk nr 152/19. W wyniku głosowania 

(za – 4, przeciw – 0, wstrzymało się 0– radnych), komisja pozytywnie zaopi-

niowała projekt uchwały.                                                                                             

Ad. III 

Sprawy bieżące 

Realizacja planu pracy Komisji: Bezpieczeństwo osób starszych - współpraca       

ze Strażą Miejską i Policją.  

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep podziękowała 

gościom za przybycie. Do omówienia tematu zaproszony został Pan Zbigniew Słysz 

Komendant Straży Miejskiej we Wrocławiu i Pan (...) Inspektor  w Straży Miejskiej, 

koordynujący i realizujący zadania oraz programy z zakresu edukacji i pomocy 

seniorom.   

Jako pierwszy zabrał głos Komendant Straży Miejskiej we Wrocławiu i zazna-

czył, że Straż Miejska najszerszą profilaktykę i działania edukacyjne w zakresie 

bezpieczeństwa kieruje do dzieci i młodzieży. Edukacja w tym zakresie jest także 

oczekiwana przez seniorów. Działania i zajęcia są różnorodne. Programy w zależ-

ności od tego jaki aspekt jest realizowany, funkcjonują pod nazwami: „Bezpieczny 

senior”, „Bezpieczne osiedle”, „Edukacja dla bezpieczeństwa”, „Wrocław-nasze 
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miasto”, „Bezpieczny senior”, „Eko senior”, „Spacery szlakiem wrocławskich      

krasnali”, „Legendy Wrocławia”. W ubiegłym roku programy i zajęcia zostały    

zrealizowane w czasie 506 godzin, a wzięło w nich udział ponad 13,5 tys. uczestni-

ków. Wspomniane programy i zajęcia cieszą się bardzo dużym zainteresowaniem   

i są realizowane wraz z Wrocławskim Centrum Rozwoju Społecznego, klubami se-

niora, dziennymi domami pobytu i radami osiedli. W roku 2019 wspomniane dzia-

łania będą kontynuowane.    

Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep zapytała, czy Komisja  

ds. Polityki Senioralnej mogłaby wspomóc działania Straży Miejskiej, aby wrocław-

skim seniorom żyło się bezpieczniej. Komisja chciałaby wiedzieć w jakim zakresie 

może pomóc.   

Według Pana Zbigniewa Słysza Komendanta Straży Miejskiej we Wrocławiu 

najważniejsza jest wiedza o tym, kto i jakiej oczekuje pomocy.  

Jako następny zabrał głos (...), który pracując w Straży Miejskiej od wielu lat uwa-

ża, że każda pomoc jest cenna i mile widziana. Przykładem może być dofinanso-

wanie przez Miasto wejść dla seniorów do obiektów będących pod władaniem 

Urzędu Miejskiego. Innym sposobem pomocy może być przesłanie przez Komisję 

pisma, wspierającego działania Straży Miejskiej. Pan (...) jest także Przewodni-

kiem Miejskim i oprowadza wycieczki seniorów po mieście. W opowieściach o hi-

storii miasta stara się wplatać informacje na temat bezpieczeństwa seniora w mie-

ście. Promuje także proekologiczne zachowania, a  są one kierowane one wszyst-

kich mieszkańców miasta. Strażnik zaznaczył, że seniorzy często ze swoimi wnu-

kami zwiedzają Wrocław podążając szlakiem wrocławskich krasnali. Straż Miejska 

organizuje dla wrocławskich seniorów we Wrocławskim Centrum Rozwoju Społecz-

nego spotkania, o różnorodnej tematyce. Niedawno odbyła się prezentacja na te-

mat 100-lecia Dnia Kobiet i 100-lecia Odzyskania Niepodległości Polski. Na kwie-

cień przygotowywana jest prezentacja na temat praw i obowiązków Straży Miej-

skiej, gdyż na zainteresowanie tym tematem, wskazali uczestnicy na poprzednich 

spotkaniach. O tym jakie tematy można omawiać na spotkaniach ze Strażą Miej-

ską, mieszkańcy dowiadują się od rad osiedli, które są najbliżej seniora. Strażnicy i 

Policja uczulają np. na żebraków, którym bardzo łatwo wyłudzić od ludzi starszych 

ludzi ostatni grosz. Poza tym do rad osiedli przesyłane są informacje na temat te-

go, gdzie są organizowane wycieczki dla seniorów. Niedługo będzie miło miejsce 

spotkanie w budynku Sukiennic. Seniorzy będą mogli zobaczyć salę sesyjną i klub 

radnego. Dla starszych ludzi jest to duże przeżycie, szczególnie wtedy, kiedy przy-

padkiem natkną się na Pana Prezydenta, który zawsze znajdzie czas, żeby zamie-

nić z seniorami kilka zdań.      

Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep zapytała czy Straż Miej-

ska mogłaby mieć wpływ na to, żeby wzdłuż niektórych ulic ustawić więcej ławek, 
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na których mogli by przysiadać seniorzy. Kolejną ważną rzeczą jest to, że nie ma 

w mieści wystarczającej liczby szaletów miejskich. Dla seniorów jest to istotne, 

gdyż właśnie ich brak przyczynia się do tego, że osoby starsze z problemami uro-

logicznymi nie wychodzą z domu. W porozumieniu ze Strażą Miejską i Ekosyste-

mem warto by zastanowić się, gdzie można ustawić nowoczesne samoobsługowe 

kapsuły. Już jest planowane montowanie takich kapsuł w niektórych parkach. Ko-

lejny ważny temat to odszczurzanie. Należy szczególnie przyjrzeć się strefom, 

gdzie ten problem występuje. Dla bezpieczeństwa i komfortu normalnego funkcjo-

nowania seniorów, należy rozwiązać wymienione wyżej problemy w pierwszej ko-

lejności. Zadbanie o sferę duchową będzie kolejnym etapem pomocy seniorom. 

Następna istotna sprawa, to rozpoznanie problemu ogromnej uciążliwości, która 

funkcjonuje pod nazwą „więźniowie ostatniego piętra”. Jak nazwa wskazuje do-

kuczliwość dotyczy seniorów, którzy z powodu zamieszkiwania na wysokich kon-

dygnacjach nie wychodzą z domu. Pani Agata Gwadera-Urlep zwróciła się do 

Straży Miejskiej z zapytaniem, czy ten temat został zdiagnozowany przez Straż 

kiedykolwiek. Czy i jakie interwencje mają miejsce u seniorów zamieszkujących 

najwyższe kondygnacje. Jakie są pomysły na WuWa 2, czy mieszkania dla senio-

rów są monitorowane, chronione ? Jakie jest zdanie Straży Miejskiej na temat Te-

leopieki, która niebawem zacznie we Wrocławiu funkcjonować. Może należałoby 

zorganizować na ten temat spotkanie informacyjne dla strażników, po to aby lepiej 

rozpoznać temat i łatwiej organizować pomoc dla starszych mieszkańców naszego 

miasta.  

Komendant Straży Miejskiej w odpowiedzi na zadane pytania wyjaśnił, że do 

zadań Straży Miejskiej w szczególności należy ochrona porządku i spokoju w miej-

scach publicznych. Obecnie jeśli weźmiemy pod uwagę ilość zatrudnienia, realiza-

cja nawet tego głównego zadania, mocno przerasta możliwości Straży Miejskiej. 

We Wrocławiu jest w tej chwili 78 wakatów. Czyli na ulicach miasta brakuje        

do pracy 78 osób. Jednak nawet w tak trudnej sytuacji kadrowej, Strażnicy mając 

informacje o tym, że w danym miejscu jest osoba wymagająca pomocy, zawsze  

na takie sytuacje reagują. Straż dociera na miejsce, ustala w jaki sposób trzeba 

pomóc i szuka podmiotu, który udzieli konkretnej pomocy, gdyż został do tego 

powołany. Najczęściej jest to MOPS. Opiekunki z Miejskiego Ośrodka Pomocy Spo-

łecznej pracujące w terenie natychmiast udzielają pomocy. Straż często pomaga 

chociażby w roli asysty. Z powodu regulacji prawnych, Straż Miejska pewnych 

działań nie może dokonywać, gdyż robią to wyspecjalizowane podmioty. Jednak 

nigdy nie zostawia osób potrzebujących bez pomocy. Odnosząc się do ławek, Pan 

Komendant powiedział, że w zależności od miejsca we Wrocławiu, inicjatywa two-

rzenia tych miejsc i aktywność mieszkańców wygląda różnie. W małym środowi-

sku, podwórku postawienie ławki nie zawsze spełnia oczekiwania, gdyż na ławkach 

nie siedzą osoby, które o nie wnioskowały, ale zajmują je osoby które piją alkohol 
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i hałasują. Po jakimś czasie mieszkańcy proszą, aby takie ławki usuwać i muszą 

długo walczyć, alby taką ławkę zlikwidować. Taki paradoks. Pan Komendant jed-

nak uważa, że ławki powinny być, ale w miejscach przemyślanych. Dobrym      

rozwiązaniem jest ustawienie ławek w takich miejscach, żeby nie rosła wokół nich 

żadna maskująca roślinność. Zapobiega to bardzo skutecznie śmieceniu wokół 

ławki i piciu alkoholu. Odpowiadając na temat toalet, to rzeczywiście w naszym 

mieście, w porównaniu z innymi dużymi miastami brakuje toalet. Ponadto samo-

obsługowe toalety pojawiły się tam dużo wcześniej. Może gdyby u nas było        

ich więcej, to nie byłoby tak dużo zanieczyszczonych klatek schodowych. Kolejne 

ważne zagadnienie dotyczy odszczurzania miasta. W mieście obowiązkowo dwa 

razy w roku prowadzona jest akcja deratyzacji. Wspólnoty mieszkaniowe mogą    

w razie zaistniałej potrzeby zgłaszać problem lub samodzielnie taką dodatkową 

deratyzację przeprowadzać. Zjawisko w zależności od części miasta ma różne nasi-

lenie, a na jego rozwój ma wpływ wiele czynników i zachowań ludzkich. W ubie-

głym roku problem się nasilił i Straż Miejska informowała Wydział Środowiska        

i Rolnictwa Urzędu Miejskiego o wzroście populacji szczurów. Były wtedy prowa-

dzone dodatkowe działania. Straż monitoruje to zjawisko nieustannie. Wszystkich 

mieszkańców edukować ponieważ mieszkańcy swoimi zachowaniami wpływają     

na wielkość populacji szczurów w mieście. Zwyczaje dokarmiania zwierząt i pta-

ków, czyli wyrzucanie przez okno na podwórko jedzenia, w dużym stopniu przy-

czynia się do wzrostu liczby szczurów. Bywa, że za oknem ląduje nie tylko pokro-

jony chleb, którym nie wolno karmić ptaków, ale nawet cały obiad. Takiego jedze-

nia nie zje gołąb, ale z piwnicy wyjdzie szczur. Do świadomości seniorów nie docie-

ra fakt, że to nie jest dobre działanie. Mają jednak żądania, żeby szczurów nie by-

ło. Nie ukrywamy, że szczury bywają także agresywne. Znany nam wszystkim 

termin „Eko” to nie tylko czyste powietrze, ale należy go rozumieć w dużo szer-

szym znaczeniu.  

Pan Komendant podsumowując rozmowę wskazał na najistotniejsze do realizacji  

w najbliższym czasie zagadnienia: ławki dla seniorów w ciągach komunikacyjnych,  

kapsuły-toalety w miejscach publicznych, i problem szczurów we Wrocławiu.           

Ad. IV 

Wolne wnioski 

Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep zaproponowała radnym, 

zorganizowanie wycieczki do Lwowa. Mieszkają tam Polscy seniorzy, z którymi 

trzeba się spotkać i porozmawiać. Lwów jest miastem partnerskim dla Wrocławia. 

Ciekawe w jaki sposób seniorzy są tam zaopiekowani. Dobrze byłoby nawiązać ze 

Lwowem współpracę na tej płaszczyźnie. Przy okazji przyjazdu do  miasta, należa-

łoby odwiedzić także Polską Szkołę, gdyż zawsze jest ona przez wrocławskich rad-

nych odwiedzana. Przed wyjazdem należy skontaktować się z Dyrektorką Szkoły i 

zapytać o to, czego im najbardziej potrzeba. Zazwyczaj przywożone były zeszyty 
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dla dzieci, produkty o długim terminie ważności np. chemia, czy inne rzeczy o któ-

rych Pani Dyrektor by powiedziała. Pani Przewodnicząca zapytała członków komisji 

czy byliby chętni wycieczkę do Lawowa. Należy przecież pamiętać o naszych senio-

rach.   

Przewodnicząca Komisji zarządziła głosowanie nad propozycją wyjazdu do Lwo-

wa. W głosowaniu radni jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali propozycję 

wyjazdu do Lwowa. 

Radny Pan Michał Piechel zgłosił wniosek w sprawie Klubu Seniora z Leśnicy, 

który nie ma teraz swojego miejsca na spotkania.  

W przedstawionej sytuacji Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-

Urlep poinformowała radnego, aby zaprosił przedstawicieli Klubu Seniorów na 

najbliższe posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej, które planowane jest na 

poniedziałek, dnia 8 kwietnia br. 

Radni nie wnieśli innych wniosków.  

Ad. V 

Przyjęcie protokołu 

Komisja nie zgłosiła uwag do protokołu. Przewodnicząca Komisji Pani 

Agata Gwadera-Urlep podpisała protokół. 

 

Na zakończenie Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji ds. Poli-

tyki Senioralnej podziękowała radnych oraz zaproszonym gościom za przybycie   

i udział w posiedzeniu Komisji.  

 
Na tym posiedzenie zakończono. 

       

       Przewodnicząca 

Komisji Sportu i Rekreacji 

 

 

   Agata Gwadera-Urlep                                                                       

                                                                             

                                                                                 

                                                                                Protokół sporządziła:                                

                                                               

                                                                                           Grażyna Ferensowicz                     
 
 
 


